ureQ\ 3/°™ LECON : La soustraction

Ecrire LEC - MLB / Calcul CM
Compter

Ware Le Bris

Calcul mental
Compléter jusqu'a la dizaine supérieure : 17+ ?2=20/37 /56 /63/34/78/24/42/ ....

Les trois utilisations de la soustraction
1) Pour calculer ce qui reste :

J'avais 9 €. J'ai dépensé 4 €. Combien me reste-t-il ?

Solution:
— J'avais 9 € J'ai dépensé :
9€-4€=5¢€

< Il me reste 5 € .. j'ai dépensé¢ 4 €

2) Pour calculer ce qui manque:

Javais 9 €. Je suis rentr¢ a la maison avec 4 €. Combien me manque-t-il ? | g pion:
I me manque :
9€-4€=5¢€
J'avais 9 €
Jaiencore 4 € ... il me manque 5 €
Pour comparer X nombr rtr r une différen
Pi 9€etl 4€. 1 est celui qui le plus ? .
ierre a9 € et Jean a Quel est celui qui en a le plus Solution:

Combien d'Euros de plus ?

Pierre a enplus:

Pierre a9 € 9€-4€=5¢€
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la différence : 5 €

Quelle est I'addition inverse du premier probléme? Du 2éme? Du 3éme ?

La soustraction est une opération qui sert a enlever, a retirer, une quantité¢ d'objets
d'une autre quantité plus grande du méme objet.
Le résultat de la soustraction s'appelle la différence ou le reste.
La soustraction sert a calculer : - ce qui reste
- ce qui manque
- la différence entre deux nombres

Attention : - On écrit toujours le grand nombre a gauche (ou en haut).
- On ne peut enlever, soustraire ou comparer que des objets de méme espece.
(des € et des €, des métres et des métres, des dizaines et des dizaines ...)



La soustraction sans retenue

3248 8
2125 ——-

Pour effectuer une soustraction :
- Bien écrire les unités sous les unités.
- Commencer par les unités.
-On dit: « 5 enlevé de 8, il reste 3 » (on peut dire aussi « 5 6té de § ...)
- Puis on passe aux dizaines ... « 2 enlevé de 4, il reste 2 ..
- et ainsi de suite

Pour la preuve, il suffit de faire 1'addition inverse en remontant, car 1 123 + 2 125 =3 248.
Ou la preuve par 9, en faisant la somme des chiffres du grand nombre -celui du haut- qui doit étre
¢égale a la somme des chiffres des deux autres nombres.

Exercices

Soustraire et faire la preuve.
20.493€-211€ // 527€-315€ // 648€-213€ // 846 € -821 €

21.4234€-1120€ // 5348€-2125€ // 6284€-253 €

Problemes : A la banque

Nous déposons, nous versons notre argent sur notre compte en banque (le compte cheque). Il
s'ajoute a la somme d'argent qui y était déja (le solde de notre compte). L'argent qui arrive ainsi sur
notre compte, qu'on ajoute a notre compte s'appelle une recette.

Lorsque nous dépensons de I'argent avec une carte bleue, ou avec un chéque, c'est une dépense.
Nos dépenses sont enlevées du solde. On dit que le compte est débité.

(Les trois problemes suivants sont liés)

22. Le solde de mon compte était de 348 €. Mon salaire de 1 237 € a été déposé le ler
septembre. Quel est le nouveau solde?

23. Sur ce compte, ont été tirés 3 cheéques; successivement 145 € au Super Marché, 23 € chez
le médecin et 294 € chez le garagiste. Quel est le montant total de ces trois dépenses?

24. Quel est le nouveau solde apres ces dépenses ?

25. (CM2) Un compte avec un solde de 1978 € est débité de 234 €, puis de 423 €. Quel est son
nouveau solde ?

26. Pierre a 2 750 € sur son compte. Sa soeur a 350 € de moins que lui sur son compte. Quelle
est le solde du compte de la soeur de Pierre ?

27. J'ai 7 540 € sur mon compte. Combien me manque-t-il pour avoir autant d'argent que ma
soeur qui a 9 848 € sur son compte ?



CALCUL MENTAL
Les additions qui franchissent dix

Les doubles sont faciles : 6+6, 7+7, 8+8 ....
Avpartirde9: 947, c'est 1 de moins que 10+7 ... Ce qui fait 16.
9+6, c'est 1 de moins que 10+6 ... Ce qui fait 15. etc.

Il ne reste que :
7+5

De 7 a 10, il manque 3 jetons. 5 c'est 3 + 2. Les 3 jetons bouchent le trou. 2 jetons dépassent.
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7 + 5 = 12

8+5

De 8 a 10, il manque 2 jetons. 5 c'est 2 + 3. Les 2 jetons bouchent le trou. 3 jetons dépassent.
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5=13

8+4

De 8 a 10, il manque 2 jetons. 4 c'est 2 + 2. Les 2 jetons bouchent le trou. 2 jetons dépassent.
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4 = 12

8+6

De 8 a 10, il manque 2 jetons. 6 c'est 2 + 4. Les 2 jetons bouchent le trou. 4 jetons dépassent.
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7+6

De 7 a 10, il manque 3 jetons. 6 c'est 3 + 3. Les 3 jetons bouchent le trou. 3 jetons dépassent.

7 + 6 = 13
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